Тема. Подвиг – то последнее, что они совершили. (Ко дню сотрудников органов внутренних дел, который отмечается 10 ноября).

Цель: воспитать чувства патриотизма, гордости, смелости, отзывчивости.

Действующие лица: учащиеся 6 «Б» кадетского класса, сотрудник Сакмарского РОВД Зеленский Иван Евгеньевич.

План урока.

1. Вступительное слово классного руководителя.

2. Рассказ сотрудника полиции о сослуживцах, погибших при исполнении своего служебного долга.

3. Беседа учащихся с сотрудником полиции.

Ход урока.

1. Вступительное слово классного руководителя: 10 ноября наше государство отмечает праздник – День сотрудников органов внутренних дел. И сегодня на уроке у нас присутствует сотрудник Сакмарского РОВД инспектор ПДН майор милиции Зеленский Иван Евгеньевич. Пригласили мы его, чтобы в его лице поздравить всех полицейских Сакмарского района с праздником, а также, чтобы он поведал о таком нелёгком труде, как служба в полиции, и особенно, о тех, кто на службе потерял самое ценное – жизнь.

2. Зеленский И.Е. рассказывает о милиционерах, которые отдали жизнь на боевом посту. Таких в Сакмарском РОВД 2 человека – Панарин А.Б. и Шаврин В.Н.  
Панарин Александр Борисович (13.04.1967-20.03.2002) лейтенант милиции старший инспектор дорожно-патрульной службы отделения ГИБДД отдела внутренних дел Сакмарского района. Он начал службу в органах внутренних дел с 15 февраля 1994 года в должности инспектора дорожно-патрульной службы отделения ГАИ Сакмарского РОВД. 30 ноября 1999 года он был назначен на должность старшего инспектора дорожно-патрульной службы отделения ГИБДД отдела внутренних дел Сакмарского района.

     С 22 января 2002 года лейтенант милиции Панарин А.Б. во второй раз находился в очередной служебной командировке на территории Северо-Кавказского региона Российской Федерации в составе мобильного отряда МВД России в Чеченской Республики. Александр Борисович в процессе работы вносил значительный вклад в налаживание взаимоотношений с представителями коренного населения региона, в формировании позитивного общественного мнения о деятельности сотрудников ВОВД Урус-Мартановского района ЧР.

     20 марта 2002 года патрульная группа ГИБДД в составе 2 автомобилей согласно боевого расписания осуществляла оперативно-розыскные мероприятия в районе населённого пункта Мескер-Юрт на Т-образном перекрёстке дорог. Автомобиль ВАЗ-2106 под управлением А.Б.Панарина был подорван на радиоуправляемом фугасе. В результате подрыва Александр Борисович Панарин скончался на месте. 

     Совсем недавно, в ноябре 2007 года в школе села Беловка Сакмарского района, на родине Панарина А.Б. была установлена мемориальная доска.

Но, к сожалению, не только в «горячих» точках ожидает человека опасность. Она может подстерегать его в совсем неприметном деревенском доме, как это случилось с Шавриным Владимиром Николаевичем. Он родился 2 февраля 1967 года. В 1986 г. окончил Оренбургский станкостроительный техникум. На службу в органы внутренних дел поступил 14 июля 1989 года. В сентябре 1992 года уволился по ст. 19 Закона «О милиции» (по собственному желанию). В июле 1993 года Шаврин В.Н. вновь принят на службу в органы внутренних дел и назначен на должность участкового инспектора милиции ОВД Сакмарского района. В декабре 1994 года он был переведён на должность оперуполномоченного уголовного розыска того же отдела внутренних дел. 

    Проживал Владимир Николаевич с женой Татьяной Петровной и сыном Петром 1991 года рождения в с. Гребени Сакмарского района. 

    В.Н. Шаврин был обычным человеком, но когда жизнь потребовала от него поступка, достойного мужчины и гражданина, он совершил его. В ночь с 6 на 7 ноября 1996 года старший лейтенант милиции Шаврин В.Н. находился дома. В 00 часов 10 минут к нему обратилась, проживающая по соседству, жительница села Гребени Морозова О.В., которая сообщила, что неизвестный гражданин, проникший в их дом, учинил хулиганские действия, угрожая при этом физической расправой. При этом Морозова О.В., обращаясь к Шаврину как к сотруднику милиции, просила у него помощи и защиты. Выполняя свой служебный долг Владимир Николаевич предпринял попытку оказать помощь гражданам, подвергшимся преступным посягательствам. Табельного оружия Шаврин В.Н. при себе не имел, так как оно не было закреплено за ним на постоянное ношение. Подойдя вместе с Шавриным к дому, Морозова О.В. указала на мужчину, который находился у входа во двор дома. Впоследствии установлено, что это был Грошев В.В., находящийся на тот момент в федеральном розыске. Шаврин В.Н. потребовал от него прекратить хулиганские действия. Грошев В.В. ушел, а Шаврин В.Н. зашел в дом. На допросе Грошев В.В. показал, что идя по улице, он поднял кирпич и вернулся в дом, где нанёс удар Шаврину В.Н. в область шеи. В результате удара Шаврин В.Н. упал, а Грошев В.В. начал наносить ему удары, сначала ногами по голове и лицу, затем различными предметами домашнего обихода, а потом взял нож и воткнул его в шею Шаврину В.Н. От полученных травм старший лейтенант милиции Шаврин Владимир Николаевич скончался на месте. 

     Учитывая заслуги Шаврина Владимира Николаевича перед органами внутренних дел и в целях увековечивания его памяти, решением коллегии УВД № КУ-21/1 от 26 ноября 1996 года его имя занесено на мемориальную доску погибших при исполнении служебных обязанностей сотрудников УВД Оренбургской области.

     Указом президента РФ № 782 от 24.07.1997. за мужество и героизм, проявленные при исполнении служебных обязанностей старший лейтенант милиции Шаврин Владимир Николаевич награждён Орденом Мужества (посмертно). 21 августа 1997 года в с. Сакмара состоялась передача награды семье героя.

      Приказом Министерства внутренних дел РФ № 133 от 5 марта 1998 года старший лейтенант милиции Шаврин Владимир Николаевич навечно зачислен в списки личного состава отдела Сакмарского РОВД.  

3. Беседа учащихся с сотрудником полиции.

К беседе с полицейским ребята подготовили ряд интересующих их вопросов.

1. Сколько всего сотрудников Сакмарского РОВД участвовало в горячих точках.

2. Были ли раненые среди них.

3. Были ли такие сотрудники, которые не смогли продолжить службу в органах дальше из-за ранений.

4. Какими льготами пользуются участники боевых действий.

5. Сколько всего работает сотрудников в Сакмарском РОВД.

6. Сколько отделений в Сакмарском РОВД и расскажите, чем каждое из них занимается.

Учащиеся благодарят сотрудника полиции за урок, поздравляют всех полицейских с праздником.

